
DONAŢI UNEA G. SION 
ANUL AL XX-lea No. 4. 1 Februarie 1899. 

„LUPTA PENTRU LUMINA" „LUMINA PRIN L U P T A " 

éì e V is fa £ iter ara 
A P A R E L A 1, IO şi 20 A L E F I E - C Ă R E I L U N I 

DlHECTOR, T H . M , S T O E N E S C U . PRIM-REDACTOR, COLONEL G. B O T E A N U . 

Articolele nepublicate nu se 
înapoiază 

Scrisorile nefrancate se refuză. 

R E D A C Ţ I A şi A D M I N I S T R A Ţ I A 

STRADA ARCULUI, No. io.— BUCURESCI 

Ziarele care ar reproduce ar 
ticole din acesta revistă sunt 
rugate a arăta acesta în josul 

articolelor. 

CEVA DESPRE CĂSĂTORIE 

Evenimentul cel maî important din viaţa 
uneï femeî, este de sigur acela care o face 
să părăsească casa părintească, pentru a fonda, 
cu bărbatul ales de densa şi de părinţii sei, 
o nouă familie. 

Tenăra fată, devenită soţie fără nici-o pre-
paraţiune, zi cu zi vede că se ridică înaintea 
sa datorii serioase, impuse de noua sa situa-
şîune şi mii de obligaţinnî impuse de noul 
sëu titlu de stăpână a casei. Am zis: fără 
nici-o preparaţiune, pentru că—trebue să măr
turisim,—sunt foarte puţine mame aşa de 
prevëzëtoare, în cât să formeze d'inainte pe 
fiicele lor pentru această viaţă nouă, care la 
'nceput le apare plină de plăceri, dar care 
are neplăcerile eî. 

Prima condiţiune pentru a asigura fericirea 
unei copile, este de a nu'î forţa înclinaţiunea. 
Nu pretind că trebue să se aprobe fără re
zistenţă o preferinţă, o alegere a copilului, 
care ar fi în stare să alarmeze solicitudinea 
părintească; dar voesc să zic, că se poate com
bate pericolul şi fără aT preveni. 

Când un sentiment a pătruns deja într'o 
inimă tenără, este prea târziu,—din punctul 
de vedere al influenţei, pe care aceste prime 
impresiuni pot s'o aibă asupra viitorului — 
este prea târziu a '1 dezaproba de-odată. O 
tenără fată, de îndată ce este în vîrstă de a 
'şi da seama de toate, trebue încetul cu în
cetul să fie pusă în faţă dificultăţilor reale ce-
o aşteaptă în căsătorie şi de a 'I arăta, că de 
înţelepciunea alegereî sale depinde liniştea, fe
ricirea şi demnitatea existenţei eî întregi; 
apoi când s'a căpătat convingerea, că aceste 
sfaturi s'aü întipărit adênc în spiritul tinerei 
fete, mama să ia rolul de sentinelă neador
mită, de păzitoare credincioasă a fericireî co
pilei sale şi să fie tot-d'a-una gata să evite 
primejdia la cel mai mic semn ameninţător. 

Este foarte imprudentă purtarea acelor 

mame, cari deschid fără rezervă casa lor ti
nerilor uşorî şi vânători de zestre, dansatorilor 
de profesie, a căror ţinută elegantă şi cuvin
te plăcute aü adesea maî mult succes pe 
lângă o tenără fată,—ànce fără experienţă, 
—de cât calităţile serioase ale unni om de 
valoare. 

Dacă se consideră pe de altă parte că fe
tele în majoritate,—din momentul ce mintea 
lor e în stare să conceapă un vis pentru viitor, 
—se gândesc întăi şi întăî la căsătorie; că, 
pentru ele, a se mărita, înseamnă: a fi libere 
de a eşi singură, de a se îmbrăca după voie, 
a vea dreptul să zică bărbatul meü, casa mea, 
servitorii mei, atunci lesne se va 'nţelege că 
pentru aceste copile, — ànce naive şi încreză
toare, o strângere de mână furişă, un cuvînt 
pronunţat cu vocea pe jumătate, ia proporţi-
unile unui angajament şi ţi se pare mărturi
sirea unuî sentiment adevărat. Prin sinceritatea 
lor, aceste copile sunt incapabile de a 'nţelege 
banalitatea acestor mici înconsecinţi mon
dene cari, fără de experienţa lor, n'ar fi de 
temut. Cu toate acestea, câte lacrimi vărsate 
pentru un asemenea motiv! Câte agitaţiuni 
interioare cauzate de aceste lovituri morale, 
- -alimentate de citirea unuî roman oare-care, 
—al căror cel maî mic rëu este de a turbura 
liniştea familiei şi de a altera afecţiunea şi 
încrederea care domnea maî înainte între o 
mamă şi fiica ei! . . . . 

Ce se 'ntâmpă cele maî adese-orî? Solici
tudinea părintească se alarmează, vëzênd o-
brajii palizi, ochiî înconjuraţi de cercuri negre 
şi fruntea îngrijată a copilei mult iubite, odini-
oarăfatât de fragedărşi atât de veselă ! . . . . In 
cele din urmă, dupe multă rezistenţă, învinşi 
prin aceste multe mărturisiri de suferinţă, 
părinţii cedează şi lasă să se 'ndeplinească o 
unire, pe care raţiunea ar fi respins-o. Şi a-
cest sacrificiu este urmat de o crudă deziluzie: 
tânăra femeie, maî curând sau mal târziu, 
vedo că acela, pentru care a 'ntristat inima 
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celor pe cari îî iubea, nu este demn de stima 
şi de afecţiunea sa . . . . 

Ar trebui ca tot-d'a-una să fie posibil pă
rinţilor ca, fără ştirea feteî, să aleagă pe 
acela care trobue să'î dea numele şi în linişte 
să'facă cercetări, pentru a se 'ncredinţa abso
lut despre valoarea morală şi despre caracterul 
luì. Când spiritul unei fete este complect liber, 
nimic nu este maî uşor pentru o mamă in
teligentă, de cât să infiltreze copilei sale,— 
fără ca aceasta să bănuiască cea maî mică 
presiune,—modul sëu de a vedea şi sentimentul 
seu asupra cutăreî saü cutăreî alianţe şi chiar 
asupra unui pretendent oare-care. Dar, din 
nenorocire, cerinţele sociale ale epoceî noastre 
nu permit tot-d'a-una o ast-fel de direcţiune 
prudentă şi cele de maî multe ori o fac im
posibilă. O mamă poate tot-d'a-una să exer
cite o supraveghere destul de activă, pentru 
a 'mpedica pe fiica sa de a se lăsa învinsă 
de pasiune; dar nu'î este tot-d'a-una posibil 
de a căuta şi de a găsi un ginere dupe do
rinţa sa. 

Cele maî adesea orîcăsătoriile se fac prin 
prezentare, adecă prin mijlocirea amicilor saü 
părinţilor, foarte la locul lor pentru a juca 
un asemenea rol într'o afacere de acest fel. Am 
zis: afacere, pentru că ce este astă-zî o căsă
torie, dacă nu o afacere? Nu ne putem ridica 
contra acestei consecinţî a starei noastre sociale; 
trebue s'o primim. Dacă se obicinueşte să se 
considere şi banii, nu trebue ensă să se facă 
chestiunea cea maî Importantă din banî. 

Zestrea, femeieî şi averea bărbatului sunt 
in general primele motive de apropiere între 
doue fiinţî, avênd o inimă şi un suflet şi a 
căror viaţă va deveni comună, din punctul de 
vedere de a nu maî avea un interes care să 
fie indiferent unuia din doî, o bucurie saü o 
durere care să nu fie înpărţită. Ast-fel vrea 
epoca noastră, în care cea d'intăî necesitate 
este satisfacerea cerinţelor situaţiuneî în care 
traeste cine-va. Este ensă o măsură; să nu se 
uite, că banul este astă-zî un element necesar 
şi aproape indispensabil pentru fericire, dar că 
nu este totul. Sunt lucruri pe carî averea nu 
poate nici să le câştige, nicî să le înlocuiască. 

Când s'a propus o căsătorie, cel d'intăî lucru 
de 'ndeplinit esta a se cerceta cu grijă,—şi în
ainte ca tenăra fată să bănuiască ceva,—-a-
supra onorabilităţeî, obiceiurilor, antecedente
lor şi asupra caracterului pretendentului. A-
ceastă cercetare trebue făcută cu cea maî mare 
grijă, chiar când propunerea ar veni de la o 
persoană al căreî cuvînt inspiră cea maî mare 
încredere. Trebue de asemeni să se discute 
înainte chestiunile de interes şi a nu se pre-
sinta tinerii unul altuia, de cât când totul es
te absolut regulat asupra acestei chestiuni. 

In adevër, nimic nu este maî întristător de 

cât dificultăţile materiale cari se ivesc de o-
dată in mijlocul bucuriei generale şi nimic 
maî supărater de cât o ruptură ast-fel moti
vată. Lumea este dispusă să interpreteze a-
ceste feluri de incidente în modul cel maî 
reü-voitor ; aşa că înţelepciunea părintească 
este obligată să ia toate precauţiunile, pentru 
a opri ca ele să se producă. 

Alex. G . lonescu-Focsanï. 

RINDUNELE. 

într'o pulbere de aur în vestmînt de sărbătoare 
Primă-vara ne zîmbeşţe printre iainicile zori, 
Pe cap poartă mugur verde, în ochi raze dulci de soare 

Si la brîu buchet de flori, 

Înaintea sa vin stoluri de iubite rîndunelc: 
Şiruri de cocori la cuiburi trec p'al centrilor flat 
Făcend să răsune vesel codri, crânguri şi vâlcele 

De un dulce Lore-laî! 

Si natura auzindu'l din somn iarăşi se trezeşte 
Vioteleh, Ghioceii scot din umbră fruntea lor 

Iar prin desele tufişuri şz prin codru clocoteşte 
Ciripitul de amor. 

Veniţi, oaspeţi aï vieţez, ai căminurilot nòstre, 
Căci voi puneţi mângîiere într'un suflet ostenit. 
Cât va trasări pământul de cântări ca ale vosi? e, 

Zice-vom: bine-aţi-venit! 
Colonel Gh. Boteanu. 

>̂<S-

COLONELUL IOAN CAMP1NEANU 

IV 

Rusia striga: triumf! Câmpineatm era că
zut. Autonomia română ucisă. Patria lui 
Mihaî îngenuchiată. Opoziţiunea învinsă. Dar 
Rusia se înşelă ancă o dată. Nimic din 
toate acestea nu era, de cât socoteala făcută 
fără negustori. Câmpineanu nu căzuse, ci 
mai tare se ridicase moraliceşte în ochii ţe-
reï şi cbiar ai inamicilor lui. Autonomia nu 
era ucisă, căci Adunarea, cu toată presiunea 
ce se exercita asupră-î, avu tăria şi bunul 
simţ de a menţiona în protocolul eî că pri
meşte modificările regulamentului din ordi
nea Sultanului. Dreptul ce se dă forţei. Pa
tria nu îngenuchiase prin voinţă, ci de silă. 

; Opoziţiunea nu era învinsă, căci ea, vrênd 
j a proba ţereî că nu disperă de densa, ci de 
j viitor, îndoi prevederile şi puterea luptei în 
I tot restul sesiuneî. Adunarea lovi de nulitate 
I toate actele arbitrarii ale guvernului. Se a-

rătă neostenită în urmărirea abuzurilor, ceru 
miniştrilor o socoteală severă despre dela
pidarea banilor publici. înscrise definitiv 
printre veniturile publice mai multe sume 
sustrase din departamentul financelor, de 
mai mulţi am. Puse în răspunderea miniş
trilor toate cheltuelile făcute fără autoriza-



ţiunea Adunăreî. Ceru esecutarea regulamen
tului în privirea căilor de comanieaţiune, 
a canalurilor, a rîurilor. Vota în unanimi
tate, tipărirea pe comptul Statului a istori
ei ţereî Româneşti de Florian Aron, a I-
lliadii lui Homer ,tradusă de Aristias; şi 
a vocabularului româno-frances, lucrat de 
Vaillant, directorul de atunci al colegiu- lui 
sântului Sava. 

încă odată lupta nu era precurmată. Innă-
buşită înăuntru, ea îşî căuta eşirea în afară. 
Stinsă aicea, ea isbucnia dincolo, şi cu toţii şi-
au zis : Dacă este vorba ca Rusia să aducă în 
Adunare usurp;irea el, atunci de ce n'am a-
cluce mai bine causa literature!, a limbeï şi 
a istoriei naţionale şi a politicei României ? 
In adevër, evenimentele ce se presintară foarte 
curând aü alimentat considerabil speran
ţele lui Câmpineanu şi ale coreligionarilor 
sei politici. Lupta ce se încinsese între Poartă 
şi Egypet, la 1^39—10, interesele puterilor 
ce eraü amestecate direct şi indirect în a-
ceastă luptă, moartea cea năprasnică a sul
tanului Mahmud, neînţelegerea cea crescân
dă dintre Francia şi Anglia, eraü pre atât 
simptome pentru un resbel care putea să 
deslege perpetua cestitine a Orientului, acest 
modern nod gordian. Soarta României a,târ-
na şi atârnă chiar astă-zî, de acest resbel, 
maî mult de cât cred mulţi din noi. Acest 
moment îl alese Câmpineanu pentru a între
prinde o călătorie în Francia şi Anglia. El 
avea presimţimîntul, avea intenţiunea că nu
mai alianţa acestor doue mari puteri Occiden
tale ne.ar putea scăpa. El se hotărâse de a pleca 
înaintea cabinetelor occidentului, şi a susţine 
în numele partidei naţionale din patrie, cestiu-
nea română. Europa nu ne cunoştea : Câmpi
neanu voia să o familiarizeze cu starea cea 
reală a Principatelor; să denunţe abuzurile 
şi pericolele protectoratului; să ceară protec
toratul colectiv al celor cinci mari puteri, 
în locul protectoratului exclusiv, ilegal, a-
buziv al Ţarului; să dovedească foloasele u-
nirei ambelor teri într'un singur Stat. Me
morii detaliate şi însoţite de planul unei 
const i tutum largì, liberale şi în stare a ga
ranta fericirea viitoare a Statului român, 
fără depuse de Câmpineanu pe la cele mai 
însemnate cabinete ale Europei. Primirea ce 
i se făcu în treacătul seu pe la Constanti-
nopole, de către, ambasadorul Engliterei, a-
miralul Rusin, îi da un augur fericit. Câm
pineanu profită de aceste bune voinţe, spre 
a dobândi o audienţă la Sultanul. Ajuns în 
faţa acestui suveran, el îî desveli cu dibă
cia unui adevărat om de stat, toate ranele 
ţereî, rane, al căror autor era numai Rusia. 
Ii arătă cum Turcia prin firmanele sale 
nu face de cât voia inamicului ei, şi al 

nostru; îi arătă cum guvernul ajunsese un 
adevărat instrument în mâinile Ţarului. Iî 
arătă, în fine, cât pierde Turcia în simpa
tiile românilor: ce ar fi ei capabili să facă 
pentru densa, când şi-ar înţelege ea intere
sele. Mai apoi de toate semnală prăpastia 
către care ne ducea pe toţi alianţa şi pro
tectoratul 'Rusiei. Părăsi ensă Constanti-
nopolul în grabă şi mai mult dupe stăruinţa 
ambasadorului engles, căci agenţii protecto
ratului îl vânau pretutindenea. Zilele lui e-
raü numerate şi pe capul lui se pusese 
preţ. Numai unui pasport engles şi schim-
băreî straelcr, datori salvarea sa momentană. 

In timpii aceia, consul general al Franci-
eî, în Bucurescï,Fera bunul frances şi marele 
filoromân Felix Colson. De cum a pus picio
rul pe generosul şi bine cuvîntatul păment 
al României, a devenit român de inimă şi 
de sentimente; a înţeles însemnatul rol ce 
acest stat l'ar putea juca în complicata ces-
tiune a Răsăritului, dacă Apusul l'ar proteja 
şi ajuta să se regenereze. Intre Colson şi 
Câmpineanu s'a stabilit de pe loc o amici
ţie, care nu s'a stins de cât o dată cu exis
tenţa lor. Chiar în anul morţei lui Câmpi
neanu, (1863, Iunie), Colson a publicat la fi
nele lunei cărţi a sa, despre Polonia şi 
Slavi, un résumât al peripeţiilor vieţei ma-
rei figuri a amicului sëu. In acel résumât, 
Felix Colson, dă la lumină mai multe părţi 
interesante din viaţa martirului de la Mă-
gureanu ') Iancu Văcărescu într'un manus
cript găsit de un român la un librar de pe 
cheiurile Parisului, acuză pe loan Câmpi
neanu că umbla morţiş dupe domnie. Felix 
Colson nu neagă dorinţa ce avea ilustrul 
seü amic de a deveni domn, dar îl scuză, 
aducênd înainte următoarea dilemă în care 
se afla Câmpineanu: Combătut de Ruşi, de 
Turci şi de Austriaci, Câmpineanu nu avea 
alt mijloc de mântuire de cât sau a pune 
mâna pe frînele guvernului, dorinţă destul 
de legitimă la un român; saü a suferi mar
tirul pe care l'a şi îndurat apoi la închi
soare. Apoi, Colson, continuă ast-fel cu des
crierea evenimentelor de la 1839 — 1840, şi 
pe care numai el le-a putut cunoaşte, mul
ţumită înaltei poziţiuni ce ocupa în Bucu
reşti, ca représentant al Franciei şi ca con
fident al lui Câmpineanu. 

„Şeful partidului naţional,—zice Colson,— 
inteligenţă aleasă, Câmpineanu, dispreţuia 
boerismul, cinul ciocoilor. El înţelesese so
lidaritatea naţionalităţilor, apăsate de Tur
cia, de Austria şi de Rusia. El visa unirea 
tutulor Românilor, regeneraţiunea şi eman-

') Vezi acest rezumat în ziarul ^Traian, anul 1, 
p. 151, dupe traducerea d-luî Perieţeanu-Buzeu. 



ciparea tributarilor şi raielelor imperiului 0-
toman. Când Divanul şi împăratul Nicolae 
proscriseră candidatura Iuï Câmpineanu de 
la hospodărat. nu furăm nici de cum sur
prinşi : actele importante ale acestui mare 
cetăţean eraü cunoscute de Turcia şi de 
Rusia. 

„In 1838, Câmpineanu, ca şef al partidu
lui naţional, fu autorizat de Episcopul de 
Buzëu şi de un mare numer de represintanţî 
aï tëreï, a semna un tratat de alianţă cu 
Polonii. România se angaja a da un con
curs armat. Ea se obliga a merge contra a-
supritorilor sei Ruşi. Cât este de departe de 
la acest nobil proiect, cunoscut de cabinetul 
anglo-frances, până la măcelul din Basara
bia, ordonat de Domnul Cuza! 

„Câmpineanu avea un merit rar la un 
om ce aspiră la putere : iubea progresul. Pe 
timpul când elaboram împreună proiectul 
de constituţiune, care fusese revestit cu 
semnăturile principalilor membri ai naţiu-
neï române, puturăm constata tot ce era 
mare în sufletul seü. El primi cu entu-
siasm ideia de a introduce în România su
fragiul universal. Toţi Românii, fără escep-
ţiune, în etate de 25 ani, trebuiau a fi ale
gători şi eligibili. In cugetul seü, toate co
munele eraü dotate cu pămentul ce le apar
ţinea conform cu vechile obiceiuri. Toţi ţe-
raniî eraü liberi şi posesori aï pământurilor 
comunale. Ce sunt astăzi? Sclavi ai clăcei, 
victimele arendaşilor greci şi jidani. N'aü 
drepturi politice reale Dar au ei oare măcar 
drepturi civile? Sunt exploataţi de casta 
recrutată printre parveniţii străini, cari des-
poae pe clăcaşi de partea sa legitimă în 
posesiunea tëreï române. ]) 

„Mai 'nainte de toate, Câmpineanu voia 
unirea României; furăm atunci martori aï 
celui mai nobil act de desinteresare. Ne în
sărcinasem a negoţia unirea Moldo-Româ-
nieî cu principele domnitor al Moldovei. E-
ram autorisât a declara din partea lui Câm
pineanu, că renunţă mai din nainte la dom
nie, în cas când principele ar obţine de la 
Sublima Poartă reuniunea României. Câm
pineanu era un om de onoare, credincios 
cuvîntuluï seü : la Constantinople îl vëzu-
răm lucrând în interesele unor combinaţiu-
uni, care'l lipseau de tronul, ce visa spre bi
nele naţional. 

„Cu o lună înainte de bătaia de la Nezile, 
ştirile ce primiam din sorginte certă, nu ne 
lăsă nici o îndoială asupra sfârşitului res-
belului îatre Turcia şi Egipt. Mahmud tre
buia să fie învins. Câmpineanu nu se îndoi de 
a ne secunda în planul, ce supusesem Sultanu. 

l ) Este de remarcat, că autorul scrie în 1863, îna
intea impropri etărireî. 

! lui Mahmud. Era vorba de a confia apărarea 
Turciei şi a Constantinopolei uneî armate 
compuse de creştini. Nota noastră a servit 
în urmă ca element la compunerea broşu-
rei noastre: Aruncătură de ochî asupra stă 
ret populaţiunilor creştine din lurcia Eu--
ropeană. (Coup d'oeil sur l'état des popula
tions chrétiennes de la Turquie d'Europe). 
Ne silirăm a proba, atunci ca tot d'a-una, că 
Constantinopolul putea fi apérat de o ar
mată de 300.000 oamenï creştini. Câmpineanu 
se uni cu proiectul nostru; se angaja a'), ra
tifica, cu condiţiunea, că raïelele şi tributarii, 
vor fi scutiţi de haraciü şi de tribut. La 
Paris şi la London, Câmpineanu nu reuşi în 
misiunea sa. In anul 1838, lorzii Angliei şi 
oamenii de stat în Francia se îngrijeau pu
ţin de ilegalităţile şi de călcările comise de 
Rusia. Absorbiţi de interese de castă şi de 
nepotism, închiseră ochii asupra intervenţi-
uneï arbitrare a Forţei şi a lui Nicolae în 
afacerile interioare ale Moldovei. Fusesem 
informaţi la Constantinopole din gura amba
sadorului engles, care ne onora cu confienţa 
sa, ca Marea-Britanie era în preziua de a 
repudia alianţa noastră. Câte-va luni maî 
târziu, un director al afacerilor străine, cu
noscând legătura noastră cu Câmpineanu, 
făcu cunoscut tatălui meü că Turcia, Aus
tria şi Rusia eraü dispuse de a lua mijlóce 
severe contra colonelului. Deciseseră să-1 în
carcereze îndată ce ar fi intrat în Muntenia. 
Făcurăm dar în zadar sforţări, pentru a'l re
ţine în Francia. N'am reuşit,—ne zise el,— 
în negociaţiunele mele; inima mea este sfâ
şiată, nu mai bate. Ce'mì pasă de viaţă! 
Fiind-că voesc neghiobii să fim Ruşi, pre
fer persecuţiunea. Poate că va aduce fruc
tele ei... Dupe ce pronunţă aceste admira
bile cuvinte, ne părăsi, înbrăţişindu-ne. De 
atuncï nu ne-am maï revëzut. A doua zi a-
flarăm, că părăsi Parisul. Se întorcea la Bu-
curescî, unde'l chiema datoria lui de şef al 
partidului naţional. Nepăsătorul seü curagiü, 
conduita sa antică, permit a'l compara cu 
Regulus. 

„In Austria nu îndrăsniră a'l aresta pe 
Câmpineanu, care purta un pas-port englez. 
II aşteptară să sosească la Bucureşti. Mar
tirul seă începu. Din ordinul consulului ge
neral rus, Titoff, care înlocuise de curând 
pe Baronul Ruchman, se ridică omul ca
re voise să scape naţionalitatea română. 
Agentul moscovit pretindea, că este nebun. 
Maï mulţi ani fu închis în monastirea Măr-
gineanu.." 

„Câmpineanu, — zice el, — ne obicinuise 
la acte de o însemnătate eroică. Vëzusem 
sufletul lui cel mare în diverse mari fase 
ale vieţei sale. 



„ In ziua când îî cerurăm a protesta în
scris contra înserţiuneî în regulamentul or
ganic, din ordinul Porţii şi al Rusiei, a uneî 
clause, care suprima dreptul de autonomie 
al României, el semnă fără esitaţiune. Esi-
Iul şi Siberia eraü aci : el le brava. Am po
vestit această mare zi în cartea noastră : 
„Despre starea presenta şi despre viitorul 
principatelor Moldo-Eomâne." (De l'état pre
sent et de l'avenir des principautés de Mol-
do- Valachie,Paris 1839). Nemulţumirăm atun
ci, din prudenţă, de a scrie: un deputat pro
testă şi cei alţi refusala de a semna. As
tăzi complectăm textul nostru. Acel depu
tat era Câmpineanu. >) 

„De trei ori am împărtăşit primejdiile, 
în cari era să cază Câmpineanu ; de trei ori 
am găsit inima sa maî pre sus de eveni
mente. Nu vom vorbi de încercările făcute 
spre a'l aresta în Valachia saü în Turcia. 
Era vorba de a'l împiedica să ne acompa
nieze în Francia, unde venia a protesta con
tra ilegalităţilor turco ruse. Vom descoperi 
un fapt cunoscut de puţine persoane. 

„Ne duserăm la Călăraşi, la un boer din 
partidul naţional,, care trebuia să semneze 
un manifest, conţinând căderea principelui 
devotat Ruşilor şi în acelaş timp proiectul 
de constituţiune română. Noaptea plecarăm, 
pentru a ne duce la episcopul de Bnzeü. 
Aveam patru mari poşte de mers. Trăsura 
noastră cu patru cai ne tara ca o săgeata 
prin stepe. Urmam la 'nălfcimea sboruluï li
nei paseri o direcţiune paralelă Dunărei. Nu 
eraü drumuri pe atunci în ţară. De odată 
crezurăm că vedem apa; eram aproape de 
mal, surugiul se apropiase, descriind nişte 
curbe, dar fără a părăsi galopul. Eram să 
fim aruncaţi în Dunăre. Intr'un minut lua-
răm hăţurile din mâinile poştaşului, tărbă-
cit de o lovitură de pat de pistol, ce'I de-
desem în cap. Cursa era cu abilitate com
binată. Cu noi dispăreau hârtiile cari inte
resau regeneraţiunea Română. 

„Revenirăm la poştia de unde plecasem 
cu câte-va ore înainte. Care fu mirarea noas
tră ? Satul era cu totul pustiu. Dorobanţii 
duseseră nu ştiu la ce clacă toţi locuitorii. Nu 

') Ială cum povesteşte Heliade Hădulescu această 
crimă politică : «Cel din urmă articol trebuia sâ la
se quartul final al pagine! alb dupe regulă, şi cum 
cele 182 semnături ale membrilor adunare! nu pu
teau încăpea în acest quart, pieşedintele Minziati 
rugă pe representanţil ţârei a pune înseninaturile 
pe pagina următoare : cea ce şi făcură. Adunarea 
fu închisă. Regulamentul legat cu aur şi cu argint 
fu depus în archiva; dar aceiaşi mână, care caligia-
fîase aşa de bine cartea de aur, se introduse în în
tunericul archive! şi adaogă pre ultimul cuart ai 
ultime! pagine un singur articol foarte mic, care 
răpia ţereî dreptul de autonomie. (Protectorat du 
Czar, par Heliade Iladulesco). 

maî rămăsese de cât căpitanul de poştă. 
Câmpineanu înţelesese tot atunci. încetă de 
a fuma, încarcă un pistol şi zise miserabi-
luluî: Călare, şi la poştia cea mai de aproape ! 

„Ne dirigiarăm către Bucureşti, nici o 
trăsură nu ne întrecea, nici un cal nu mer
gea mai iute ca ai noştrii. Nu era atunci 
telegraf. Care fu surprisa noastră ? De a 
doua zi nuvela morţeî noastre şi a lui Câm
pineanu se răspândise în oraş. Ne răstur-
nasem în Dunăre, unde ne şi lunecaserăm. 
Inţeleserăm atunci toată întinderea crimei 
din care scăpasem. 

„Am rezumat principalele acte ale vieţei 
lui Câmpineanu, al cărui amic şi asociat 
politic furăm în timp de doi ani, cu toate 
că prea tenăr. Ii rămâne un fiu. Acesta nu 
va uita, sperăm, că numele de Câmpineanu 
îl obligă la fapte mari. Opera tatălui n'a 
fost de cât eboşată..." 

G. rViissail. 

D I S C U Ţ I U N I T E A T R A L E ») 

In articolul precedent, studiând larynxul, 
am ajuns la ultima parte a aparatului vo
cal şi anume la farinx, gură şi fosele na
sate. 

Să le csaminăm pe rând pe fie-care; 
Farinxul. Dacă deschidem bine gura şi ne 

uităm în fundul ei, putem distinge destul de 
clar o cavitate aşezată imediat în dreptul 
deschizăturilor larynxuluî şi esofagului, cavi
tate care constitue ca un fel de vestibul al 
acestor organe, comunicând la părţile lui 
supero-laterale cu timpanele urechilor prin 
nişte canale înguste, iar la partea supero-
anterioară cu fosele nasale. Forma farinxu-
lui este ca a unuî cilindru, turtit dinnaintc 
înapoi, şi este mult mai larg la partea care 
corespunde cu gura. Dimensiunea lui vari
ază de la individ la individ şi această vari-
aţiune are multă influenţă asupra calităţeî 
vocei, de oare-ce cavitatea farinxuluî formând 
o parte din mediul de resonanţă a vocei, 
aceasta se modifică dupe cum spaţiul cavi-
tăţei este mai mare saü mai mic. De ambe
le părţi antero-laterale ale farinxuluî sunt 
două glande, în formă de migdale, de unde 
îşi trag şi numele de amigdale, şi care 
sunt formate din suprapunerea de mai mul
te ori a membranei ce căptuşeşte pereţii 
farinxuluî. Amigdalele esercita de asemeni 
o influenţă particulară asupra calităţeî vo
cei, căci, dupo mărimea saü micimea lor 
făcend ca orificiul faringian să fie mai mare 
saü maî mic, contribue ca vocea să se emi-

1) Vezi numerele 32, 33 şi 34 din 1898, pag. 497, 
513 şi 529. 



tă cu mai multă sau mai puţină plinătate, 
aşa în cât starea normală a amigdalelor es
te indispensabilă. Foarte adese-orï, amigdale-
le fiind afectate, se schimbă şi claritatea vo-
ceî. S'aü vëzut chiar casurï, când, artişti cu 
amigdalele maî mult saü mai puţin anor
male, s'aü expus la operaţiuni, ba şi chiaria 
complecta lor reducţiune. La cea mai mică 
răceală, amigdalele se inflamează şi aşa zise
le dureri de gât nu sunt une-oride cât efec
tul acestor inflamaţiunl. O altă particulari
tate a farinxuluî, din punctul nostru de ve 7 

dere, este că pe ambii lui pereţi laterali, ime
diat dupe amigdale şi sub canalele cari con
duc la timpanele urechei, sunt două exca-
vaţiuni, cari, când sunt prea profunde con-
tribuesc la alterarea vocei, aşa în cât sun
tem de multe-ori ţinuţi să ne dăm bine sea
ma dacă există saü nu acest viciu dc construc-
ţiune, căci în caşul afirmativ, el este o piedi
că la cultura voceî. 

Cu toate că, în ceia ce priveşte fonaţiunea, 
farinxul nu are rolul atât de important ca al 
celor-l-alte organe ale aparatului vocal, totu
şi cunoaşcerea consrucţiunei şi a starei lui 
normalene interesează până la oare-care punct. 

Ca structură, farinxul coprinde un schelet 
muscular, o membrană mucoasă care îl căp
tuşeşte, apoi diferite vase şi nervi. 

Farinxul comunică înainte cu partea pos-
terioară a gureî. 

Gura. De şi ar părea de prisos a mai des-
cri configuraţiunea gureî, ea putênd fi obser
vată şi esaminata de ori-cine, totuşi nu no 
putem dispensa de câteva noţiuni, pentru ca 
studiul nostru să nu fie ştirbit. Gura, şi aci 
ne vom ocupa de interiorul ei, saü mai bine 
zis, de aceia ce se numeşte cavitatea buca
la, este spaţiul mărginit înainte cu buzele, în 
lături cu feţele interne ale ambilor obraji, în 
sus cu cerul gureî, jos cu o mare parte a lim-
bei şi cu regiunea sub-linguaiă (spaţiul de 
sub vârful limbeî), iar înapoi cu farinxul. 

Anatomisti! împart cavitatea bucală în doue: 
1) O parte coprinsă între pereţii interiori 

ai buzelor şi obrajilor şi faţa externă a arca
dei dentare, numită vestibulul gureî; 

2) O parte care formează spaţiul coprins în
tre faţa internă a arcadei dentare, cerul gureî, 
limbă, şi până la farinx, numită cavitatea 
bucală propiü zisă. 

Nu ne vom ocupa de cât de această din 
urmă, pe care de asemeni anatomism" o împart 
în doue : partea osoasă şi partea moale. 

a) Partea, osoasă. Această se mărgineşte 
în sus cu cerul gureî, înainte cu faţa internă a 
arcadei dentare, jos cu limba şi cu regiunea 
sub-linguală, iar înapoi cu partea moale, cu ca
re de alt-fel se continuă cavitatea bucală. Par
tea osoasă a gureî, căptuşită cu aceiaşi mem

brană mucoasă ce prin diferite modificaţiuni 
continuă a acoperi şi restul gureî, comunică 
cu exteriorul, fie prin deschizătura maxilare
lor saü prin interesticiile dintre dinţi, fie 
prin spaţiul ce este la capătul fălcilor dupe ul
timii dinţi molari. Este de observat că anor
malitatea acestor comunicaţiuni contribue 
mult la vocalisarea sunetelor căci clacă des
chiderea gureî din causa unei construcţii viţi-
oase a maxilarelor saü a dinţilor, nu sc face 
normal, vocea pierde din calitatea ei. Sunt 
persoane, la cari de asemeni spaţiul de la ca
petele fălcilor, de care am pomenit aci, este 

j prea mare, aşa în cât sunetele isbucnesc pe 
.- acea parte, formând un fel de sîsîit incori-
I gibil. De aceia e bine să se cunoască asemeni 
j viţii de construcţiune, care, clacă se constată 

ca iremediabile, ar fi de prisos să mai conti
nuăm cu cultura vocei. 

Iată pentru ce sunt nevoit să fac aci o pa-
rantesă : Am vëzut printre elevii admişi Ia 
conservator saü chiar actorii de la teatru. 

' unii, cari aü tocmai asemenea defecte de co-
5 strucţie o gureî şi cu toate că nici-o-dată nu 

vor putea progresa în cariera lor, nu s'a găsit 
nimeni să le constate aceste defecte şi să-i 
desdrumeze de pe calea ce aü apucat fără suc
ces. Ceia ce zicem asupra acestui punct, pu
tem repeta şi asupra altor defecte ale apa
ratului vocal, din care unele fiiind fără vin
decare, ar urma ca neajutaţii de natură cari 
le posedă să renunţe chiar de la început la 
o cariera, ce pretinde calităţi fisice, cel pu
ţin corecte, dacă nu perfecte. 

b) Partea moale a cavităţei bucale propriu 
zise formează peretele posterior a părţii osóse, 
care parte, în oposiţie ou cea d'înfâi, este 

r mişcătoare, avencl o structură musculo-mem-
brănoasă şi care constitue cea ce se nu
meşte velili palatin . Deschizênd gura, lă
sând limba în voia eî şi uitându-ne în fund, 
vëlul palatin se vede destul de distinct, for
mând ca un fel de cortină, goală la mijloc, 
care se întinde şi destinde, ca şi cum ar 
vrea să deschidă saü să închidă orificiul din
tre cavitatea bucală şi farinx. De partea 
superioară a vëluluï palatin atârnă un apen
dice, avênd forma unei boabe de strugure, 
numit lueta, şi pe care toţi îl cunoştem sub 
denumirea populara de umuşor. 

Din cele expuse până aci asupra con-
figuraţiunei cavităţii bucale, reese destul de 
vèdit că buzele, dinţii şi limba constituesc 
diferiţii pereţi ai acestei cavităţi şi cu care dim
preună formează gura în general. 

Fosele nasale. Acestea sunt doue canale 
osoase, căptuşite cu o membrană mucoasă. 
Ele se continuă înainte cu nările nasului,iar 
înnapoi comunică cu farinxul. Partea lor in
ferioară contribue la formarea peretelui su-



perior al părţel osoase a cavitate! bucale, cu 
alto cuvinte a cerului gurei. Membrana care 
căptuşeşte fosele nasale este prevăzută cu 
nişte asprimi ascuţite, cu vârfurile înainte, nu
mite cili, cari aü proprietatea de a opri să 
înainteze în canalul respirator praful şi di
feritele necurăţenii din aer, purificându-1 ast
fel şi încălzindu-1 până la oare-care punct, în 
trecerea lui prin fosele nasale. 

Cu aceasta am terminat diferitele părţi ce 
compun aparatul vocal. 

In numărul viitor vom studia fisiologia 
acestui aparat şi apoi vom reveni la subiectul 
nostru privitor la dicţiune. 

T h . M. Stoenescu. 

P R O V E R B E , N U G L U M Ă ! 

Un câine bun face mai mult ca doi şoareci. 
«=K><=> Săracul nare avere. 
<=<x= Mai bine să fii turtit de un argument, de 

cât de roţile unui tramvai. 
=•<*-•=> Evlaviosul se devotează lui Dumnezeii, 

când dracu nu maî vrea să '1 ia ! 
Căsătoria, îndată ce a trecut luna de 

miere, este ca o plăcintă din care s'a mâncat 
deja umplutura. 

o<><= Virtutea femeilor este cea maî frumoasa 
invenţie a bărbaţilor. 

= o = > Amorul la versta de cinci zeci de ani, este 
ca un reumatism. Nimic nu '1 mai vindecă. 

LEGENDA LUI ENEAS. 

«Din fondul obscurelor 
legende, când critica isto
rică intervine, apare stră
lucitor adevărul. » 

[J. Michelet) 
Mari sunt frumuseţile pe care literatura 

romană le oferă cercetătorului avid. Cu cât 
aprofundez! mai mult literatura şi istoria 
poporului rege, cu atât în faţă ţi se opun 
mai multe enigme de rezolvat. 

Cetind pe Vergilius, dupe ce savurezi ge
niul acestui poet, care singur a priceput fru
museţea idealului artei elineştî, găseşti de 
rezolvat o problemă interesantă şi tot pe a-
tât de importantă pentru studiul istoriei şi 
literature! romane. 

Această problemă este fondul Eneidei, este 
legenda lui Eneas. Hiki Gaston Bois s ier, 
Bonstetten, Nissen şi alţii aü pus umërul 
lor de giganţi cugetători, spre a rezolvi a-
ceastă problemă arzătoare. 

Mulţi poate nu vor înţelege focul cu ca
re lucrează istoricul ia rezolvirea unor ches
tiuni de felul acesta. 

Şi aceasta e foarte natural. Nu toată lu
mea iubeşte adeverul, o zice marele şi ne
întrecutul Michelet. 

Dar să intrăm în fondul chestiune! ce vo
im să desvoltăm. 

Până la Niebhur, legendele nu eraü de 
fel întrebuinţate, istoricul francez Danaule 
socotea ca pe nişte copilăreşti închipuiri ale 
celor vechi. 

In istoria Romanilor mai ales legendele 
ocupă un loc însemnat. Azi este lucru bine 
stabilit că toate legendele aü un fond istoric, 
adevërat. Cercetate, supuse unei riguroase 
critici, densele ajută foarte mult la re
zolvirea feluritelor chestiuni istorice. In pre
zentul studiu ne propunem a studia faimoa
sa legendă a lui Enea, eroul Eneidei lui 
Vergii !). 

De legenda lui Eneas se ţin legate doue 
mari evenimente clin istoria Romei: fonda
rea Statului roman şi epopea «Aeneis» a 
lui Vergilius. Ambele sunt bazate pe aceas
tă legendă. Pe Eneas îl întâlnim şi la Ho
mer şi la Vergii, dar fie care îi fac câte-un 
portret diferit. 

Toată lumea ştie astă-zî că legenda luì 
Eneas a existat şi înainte de Eneida; a-
ceastă legendă a fost luată şi numai desvol-
tată de Vergii. 

Niebhur susţine că legenda luì Eneas 
s'a născut în insula sacră, Samotrace, unde 
feluritele popoare din Italia, popoare de ra
să pelasgică, veneau să celebreze marele 
mistere. Aici, în aceste adunări frăţeşti şi pli
ne de o credinţă naivă şi curată, se născu 
legenda luì Eneas şi de aicî fu dusă în I-
talia. 

Dar Gaston Boissier respinge aceasta 
teorie şi arată că legenda luì Enea s'a năs
cut aiurea, nu în Italia, dar a fost adusă de 
alţii, de Greci maî ales, şi nici de cum du
să în Italia de popoarele pelasgice, cari lo
cuiau Latiuni. 

Savantul romanist se bazează pe faptul că, 
în timpul acela, locuitorii Italiei nu aveau 
nici porturi, nici corăbii. 

Dar ceea ce este curios, zice Niebhur, 
este că Latinii, primeau ca bună o legendă 
care îî arată ca pe nişte urmaşi ai unor in^ 
vinsi al unor oameni bătuţi de Greci. 

') Asupra acestei chestiuni se poate cu folos con
sulta: 

Gaston Boissier. — „La légende d'Enée,, — Pa
ris, 1890. 

Bonstetten. —,, Voyaye sur la scéne des six des 
niers livres de l'Enéide,, 1804. 

Hild. ----- „La légende d'Enée avant Virgile,, 
Sainte-Beuve. — „Etudes sur Virgile,, 
Precum şi istoriile D-lor Mommsen, Duruy şi 

Mitologia lui Mirmont. 



Şovinismul roman nu se revoltă şi pri
meşte ca bună această legendă. 

Unii istorici susţin că Eneas, care, dupe I-
liada luì Homer, se stabilise dupo dărîma-
rea Troieî lângă muntele Ida, a plecat, a 
călătorit şi a fondat în Latium o colonie şi 
apoï s'a reîntors la muntele Ida. 

Această teorie, care împacă pe toţi nu 
poate de fel să ne mulţumească. 

Or Eneas a rëmas la muntele Ida, or a 
plecat şi a fondat o colonie în Laţium unde, 
s'a şi stabilit. Homer în cartea XX a llia-
dei, zice: 

njupiter a început să duşmănească 
pe neamul lui Piiam; şi acum este rîn-
dul veghetorului Eneas ca să domnească 
peste Troiani.» 

Din aceste rîndurî se vede foarte limpede 
că Eneas a fost cruţat, spre a putea perpe
tua rasa luî Dardanus, spre a nu dispare 
de tot poporul Troian. 

Natural că, în momentul când s'a compus 
Iliada, trebuia să fi existat vre-o rămăşiţă 
d'a poporului Troian. 

Legendele luì Enea se deosibesc. 
Versiunea Greacă ne arată pe Eneas ca pe 

un bărbat plin ale judecată, care prevedea 
căderea Troieî, care ceruse ca Elena să fie 
înapoiată luî Menelaü. Tot densa ne arată 
că Eneas ar fi fugit în ajunul dărîmăreî Tro
ieî. 

Versiunea Latină ne arată pe Eneas ca un 
duşman neîmpăcat al Grecilor, ca unul ca
re luptă, până în cele din urmă momente 
ale Troieî, contra duşmanului patriei. 

* 
* * 

Vergii ni-1 arată ca venind din Troia,a tre
cut prin maï multe teri şi tocmai în Laţium 
i-a fost dat să se stabilească. 

Legenda aceasta se cunoştea la Romani 
din timpul resboiuluî cu Pini. 

Naevius o întrebuinţează şi apoi este relu
ată şi aşa de minunat desvoltată de Vergii, că 
ceia ce Naevius povesteşte într'o jumătate 
de carte, Vergilius spune în două-spre-zece 
capitole. 

In Italia se găsesc o mulţime de altare 
ridicate în cinstea zeităţei Acppo3ÎT7] Alvei-qç, 
Mulţi aü spus că aceste altare aü fost ridi
cate de Eneas în cinstea mumei sale Afro
dita. (Venus). 

Teoria e falsă. 
Toate aceste altare sunt ridicate de 

neguţătorii greci, care străbăteau mările 

şi când ajungeau la vre-un port, unde 
trebuia să debarce, ridicau asemenea al
tare spre a mulţumi zeilor. Dupe unele 
teorii cuvîntul AJveiocç înseamnă strălucit, 
Wörner, un eminent romanist german zice 
că aceste altare sînt ridicate de Fenicianî, 
care călătoreau prin aceste locuri, înaintea 
Grecilor cu mult timp. 

Aceste altare ar fi fost consacrate zeiţei 
feniciane Âstartea, dar cu timpul Romanii 
fiind pe de plin stăpâni: le închinară Ve
nerei. 

Gaston Boissier nu admite această părere. 
* 

Ce înseamnă legenda lui Eneas? 
Dupe unii, legenda lui Eneas personifică 

migraţiunea unui popor străin tocmai în 
Latium. 

Altă versiune e că legenda lui Eneas a 
fost plăsmuită de Naevius 

Ceia ce sprijină aceasta teorie, este că 
nici un literat roman, panala Vergilius, 
n'a mai cântat-o. 

Vergil, silit de împrejuri o cântă şi o face 
nemuritoare. In timpul lui August imperiul 
roman era colosal de mare, mulţi bărbaţi 
de frunte ecrură ca metropola, capitala impe
riului, să se mute într'un oraş care să fie 
în centru. August nu vrea, şi atunci în schim
bul banilor găseşte pe genialul Vergii să 
cânte pe Eneas şi să spună că numai în 
Roma, aleasa lui Eneas, fiul Venerei, imperiul 
va prospera. 

Iată dar că legenda lui Eneas fu, în tim
pul lui August, o armă politică. 

* * 
Vergii voia să îmbrace intenţiunea sa în 

haina tradiţiilor şi în loc se facă o epo
pee istorică dupe cum dorea, face una bazată 
numai şi numai pe simple tradiţiuni şi având 
ca bază legenda lui Eneas. 

Legenda luî Eneas nu s'a născut în Italia, 
aceasta e mai mult ca sigur. 

Adusă în Italia de numeroşii comercianţi 
Greci, cari călătoreau pe mare, dânsa repede, 
foarte repede, fu îmbrăţişată de poporul ro
man din cauză că făcea din fondatorul sta
tului roman un ßu de zeiţă. Ast-fel se explică 
cum şovinismul roman nu se simţea de fel jig
nit de origina streină a Romanilor. 

Dar este demnă d<? menţionai şi părerea 
care face din legenda lui Eneas o simplă 
creaţiune a poetului Naevius, creaţiune re
luată şi exploatată cu succes de Vergii. 

Naevius a luat legenda din Iliada, a mo
dificat-o şi apoi a dat-o ca aparţinend popo
rului roman. 



Ceia ce ne face să credem ca legenda 
era o creaţiune a An Naevius, este şi fa
ptul că de la Naevius şi până la Vergii 
nimeni n'a cântat aceasta frumoasă le
gendă, ceia ce probează că nu prea era 
cunoscută în popor. 

Iar clacă genialul Vergii se serveşte de 
densa, e că a avut nevoie de 681, Cel de o 
armă politică. 

Aşa cel puţin socotesc, eü acesta minunată 
legendă, cape o creaţiune a poetului Naevius 
şi îmi pare că totul este favorabil teoriei pe 
care o susţin. 

Const. Al lonescu. 

SCOALELE COMERCIALE-
Ivăţământui Comercial de d-nl C. Neamţu, 

licenţiat în ştiinţele comerciale, Şefcomptabil 
la Banca Naţională din Craiova şi profe
sor la şcoala de Comerţ 1898.—• 

In momentul în care citesc în ziarele co-
tidiane că d-1 A. Stolojean, ministrul agri
culture?, industriei, comerţului şi al dome
niilor, a însărcinat o comisiune specială cu 
elaborarea unui proiect de regulament pen
tru nouile şcoli de comerţ, prevëzute în 
viitorul budget al acestui departament şi că 
această comisiune se compune din d-niî 
Călinescu, secretar general al ministerului 
domeniilor, din director şi din doi profesori 
de la şcoala de comerţ din Capitală; în acelaş 
moment primesc şi o broşura de 54 pa
gini intitulată „ Invăţămîntul Comercial „ 
de distinsul profesoral şcoalei de comerţ din 
Capitala 01tenieî,d-l C.Neamţu. 

De cartea D-lui Neamţu më voi ocupa 
deci în presenta dare de seamă. 

Din citirea lucrărei acesteia se degajează 
o cunoştinţă întinsa în ale comerţului; ea 
e scrisă de un maestru în mânuirea conde
iului limbei româneşti, înfăşurat într'o dră
gălaşă modestie care'i sade atît de bine, când 
ea lipseşte astăzi atâtora, dintre cei ce se 
îndeletnicesc pe arena publicaţiunilor. 

In „ Prefaţa „ sa, d-1 Neamţu ne spune : 
să nu vë aşteptaţi la ceva grozav! Nu fac 
de cât a publica trei articole. 

„ In primul articol me ocup de organi
zarea actuală a şcoalelor noastre de comerţ, 
în al doilea fac un studiu asupra învăţămen-
tuluî comercial în statele de căpetenie ale 
lumei, iar în cel de al treilea arăt modul 
cum cred că ar trebui organizat la noi acest 
învăţămînt, faţă cu starea noastră econo
mică şi socială „ 

„ Nu am pretenţia de a fi resolvat o 
problemă atât de grea, ca aceia care ne pre
ocupă; credinţa mea însă este, că ar fi bi

ne ca toţi, care se îngrijesc de propăşirea 
noastră economică, să şi dea părerea asu
pra acestei chestiuni, pentru că modul cum 
ea va fi rezolvată va influenţa în bine saü 
în reü desvoltarea noastră comercială. „ 

„ Aşi fi fericit, încheie d-sa prefaţa, da
că studiul de faţă ar putea servi la ' desle-
garea acestei probleme; în tot cazul nădăj-
duesc că, o ideie nouă, printre multe altele, 
nu va fi reü întâmpinată de către cei com-
petinţî. „ 

* * 
* 

Prima şi una din cauzele de căpetenie 
pentru care şcoalele de comerţ nu atrag un 
însemnat număr de elevi, e lipsa unei edu
caţii economice la noi. De aci, o atmosferă 
încărcată cu prejudiţiuni sociale vătămătoa
re propăşirei noastre naţionale. In acest vîr-
tej de rătăciri, comerţul e dispreţuit, de 
altfel, ca ori-ce meserie, iar comersanţii 
nesocotiţi. 

Dar, o educaţie economică nu poate fi de 
cât opera unui timp îndelungat ; ast-fel că 
în această ordine de aşteptări, trebue să 
avem încă multă răbdare. 

A doua cauză, este reaua lor organizare 
neîngrijirea şi uitarea în care au fost lă
sate. 

In fine, a treia cauză a reuluï ce ne pre
ocupă poate e şi faptul că multe din cate
drele şcoalelor de comerţ au fost ocupate 
de profesori escelenţî pentru licee şi gim-
nasiî, dar nepregătiţi pentru cursurile spe
ciale ale unei scoale de comerţ. 

Din punctul acesta de vedere, prin legea 
din 1893, s'a făcut un pas înainte, permi-
ţendu-se licenţiaţilor şi diplomaţilor în şti
inţele comerciale, să concure pentru cate
drele şcoalelor de comerţ. Era, în adevăr 
ceva anormal ca să fie înlăturaţi de la a-
ceste catedre tocmai aceia cari, prin cultu
ra lor comercială, pot fi de un folos real 
acestor instituţii. 

Şi apoî ; d-1 Neamţu, dupe ce înregistrea
ză cauzele reuluï de care suferim, se între
abă cu drept cuvînt : 

Unde sunt muzeele de mărfuri alipite pe 
lângă şcoalele noastre de comerţ, în care 
elevii să se familiarizeze cu diferitele pro
duse comerciale şi să capete gustul comer
ţului? Unde sunt laboratoarele chimice, în 
care viitorii negustori să înveţe a cunoaşte 
falsificările la care sunt supuse mărfurile ? 
Unde biurourile comerciale în care compta-
bilitatea aplicată să se predea în toate for
mele ei variate şi compleese, iar şcolarul să 
'şi formeze mănuchiul de cunoştinţe folosi
toare, de care să le pară rău să se despar
tă mai târziu pentru o funcţiune la stat ? 



Unde sunt clădirile amenajate pentru ase
menea cerinţe ? 

Nici una din aceste îmbunătăţiri fără 
de care nu se poate concepe o şcoală de 
comerţ — nu se vede pe la noi. 

O singură şcoală de comerţ, dacă nu me 
înşel, îşi are localul său propriii, aceia din 
Bucureşti; cele Faite se mută din dărâmă
tură în dărâmătură, ba câte-o-dată sunt 
chiar nevoite să întrerupă cursurile săptă
mâni de zile din cauza ameninţâreî localu
lui, cum s'a întâmplat acum câţî-va ani la 
Craiova. 

Pe când pentru licee şi gimnazii se clă
desc mai în fie-care capitală de judeţ pa
late prevăzute cu toate îmbunătăţirile mo
derne, lucru de alt-fel foarte lăudabil pentru 
o ţară tenără ca a noastră, pentru cele pa
tru scoale de comerţ, aruncate în patru 
unghiuri ale ţereî, se fac vecinie economii 
budgetare. 

Bursele sunt de asemenea un mijloc foar
te nemerit de a atrage în şcoalele de comerţ 
pe copii săraci, dar rîvnitorî de muncă şi lu
mină. Prin aceştia, poate, ne rezervă viito
rul regenerarea noastră în ramura comerci
ală. 

O chestiune intim legată de a.ceia a po
pularei şcoalelor de comerţ este şi perspecti
va elevilor la eşirea lor din aceste scoale. 

Măsurile prin care se închid porţile diferi
telor instituţii absolvenţilor şcoalelor de co
merţ sunt o greşeală capitală : Principiul de-
buşeurilor, zice d-1 Neamţu, se aplică foarte 
bine şi în acest domeniu. Cu cât se va înles
ni mai mult absolvenţilor şcoalelor de co
merţ posibilitatea de a'şi creea o posiţie în 
ramurile de activitate socială, unde cunoş 
tintele lor sunt de mare folos, cu atît şcoale
le noastre vor fi mai populate. Să se dea dar 
acestor absolvenţi dreptul de a fi numiţi în 
toate posturile, la instituţiile cu caracter eco
nomic, cum sunt : creditele agricole, casa 
de depuneri şi consemnaţii, casierii, curtea 
de compturi, vămi, căi ferate, serviciu con
sular, etc „ şi să nu ne temem că şcoalele 
de comerţ vor deveni nişte pepiniere de 
postulanti. Mai întâi, interesul ţereî, şi 
prin urmare al nostru al tutulor, este ca aces
te posturi să fie ocupate de persoane speci
ale şi capabile, şi, al doilea nu toţi tinerii, 
care vor urma cursurile unor scoale cu un 
scop bine definit şi bine urmărit, vor alerga 
dupe funcţiuni. Unii vor ocupa de sigur a-
semenea posturi, alţii vor intra la diferite in
stituţii de credit, unde se simte o mare 
lipsă de denşiî şi în fine alţii vor rămâne în 
comerţ, fie ca comptabili saü colaboratori, 
fie ca urmaşi în afacerile părinţilor lor; prin
cipalul e să atragem în şcoalele comerciale 

un număr cât de mare, să preparăm o parte 
clin tinerimea noastră Ia lupta pe terenul 
economic; apoi, încetul cu încetul, pe mă
sură ce se vor umple golurile mai atrăgăto
are, şi se va forma educaţia noastră econo
mică, mulţi din absolvenţii şcoalelor comer
ciale îşi vor îndrepta privirile spre comerţ 
adică, spre adevăratul isvor de avuţie. 

Ast-fel fiind, şi din aeest punct de vedere, 
o organizare sănătoasă a şcoalelor de comerţ, 
se impune. 

* 

In al doilea al d-sale articol, d-nl Neam
ţu, cu o cunoştinţă aprofundată în materie 
şcolară şi mai cu seamă în cele economice şi 
comerciale, ne poartă prin toate statele de că
petenie ale lumeî şi ne spune în rezumat : în 
Italia şi Belgia există un învătămînt comer
cial universitar, întemeiat pe o instrucţie ge
nerală ştiinţifică cu caracter comercial şi un 
învăţămînl comercial inferior. — Franţa 
are un învătămînt comercial superior, în
temeiat pe o cu'tură generală saü pe o cul
tură comercială inferioară şi un invăţămînt 
comercial inferior, insistând asupra şcoalei 
numită : „ Ecole pratique de comerce el de 
comptabilité — Pigier „ Acest Pigier s'a făcut 
librar şi comisionar de mărfuri; aşa că ele
vii, care se înscriu în şcoala sa, îndeplinesc 
rend pe rend diferitele funcţiuni ce ar fi 
nevoit să ocupe în viaţa comercială re
ală. In germania, Austria şi Ungaria există 
un învătămînt comercial secundar în legă
tură cu învâţămîntul general, şi un învă
tămînt comercial inferior. 

In sfârşit, America de Nord posedă un 
învătămînt comercial practic, bazat pe o 
instrucţiune generală mai mult sau mai 
puţin complectă. 

Acum, or alegem unul din aceste sisteme, 
or alcătuim un sistem particular. Pentru 
a vedea ce trebuie să facem, e necesar să 
ne aruncăm ochii asupra învăţămîntuluî 
nostru general şi să cercetăm nevoile sta
rei noastre sociale. 

Am ambiţionat, şi cu drept cuvînt, să avem 
o instrucţie universitara demnă de un stat 
civilizat ; am dotat ţara cu un învătămînt 
general în care ne rezemăm multe speranţe; 
a venit rêndul învăţămîntuluî profisional, 
dacă voim să păstrăm instrucţiei armonia 
necesară şi să dăm ţereî braţele viguroaoe 
de care are absolută nevoie, pentru a putea 
progresa. E întristrâtor lucru să ştii că în 
ţara aceasta cu palate culturale, cu atâtea 
licee şi gimnasiî, mai toţi meseriaşii dacă 
sunt români, nu ştiu carte, iar majoritatea 
comersanţilor nu ştiu să scrie şi să citească co-



rect. E periculose chiar să lăsăm să se pre
lungească o asemenea stare. 

In partea a treia, versatul şef-comptabil al 
Băncei Naţionale din Craiova, se întreabă 
prin ce mijloace s'ar putea îndrepta la noi 
starea actuală de lucruri? 

Părerea d-sale e că ar trebui : 
1. Să înfiinţăm scoale practice profesi

onale de industrii şi comerţ. 
2 Să dăschiden cursuri de adulti şi 
3 Să organisant şcoalele comerciale de 

gradul cd II lea pe o bază solidă. 
începem cu şcoalele profesionale. Nu ne 

vom ocupa de organisarea şcoalelor de in
dustrii, de teamă să nu păţim ca cismarul ca
re rugat fiind de un pictor a îşi da părerea 
asupra unui portret, nu s'a mărginit a arăta 
defectele încălţămintei, ci s'a întins 1 a a- i 
precierl asupra formei picioarele ; vom spu
ne numai cum credem noi că ar trebui 
organisate şcoalele comerciale practice. 

Două consideraţiuni de căpetenie ne-aü 
călăuzit la întocmirea organizârei ce reco
mandăm ; întâi starea actuală a comerţu
lui nostru şi al doilea mijoacele potrivite a 
acestei stări pentru a'l îndruma pe calea pro
gresului. 

Cu toţi ştim că cea mal mare parte din 
comerţul nostru, este un comerţ mic, de 
detaliu : prin urmare în către el trebuesc 
îndreptate privirele celor ce voiesc propăşi. 
rea noastră economică în această ramură 
de bogăţie. Cât timp acest comerţ se va 
găsi în mâinile oamenilor fără cunoştinţe 
speciale, el va lâncezi, şi va trece, din zi 
în zi mai mult în mâinile străinilor, cari 
sunt mai bine pregătiţi pentru afaceri. 

Ignoranţa, spune d-nu Neamţu, cu drept 
cuvînt, este singura esplicaţie a dezertare! 
Românilor din comerţ şi a înlocuireî lor cu 
streini. Aci e boala acestei părţi a corpului 
nostru social. Diagnosticul pus, să căutăm 
leacul. 

Şcoalele comerciale inferioare ar trebui 
să aibă, ca şi până acum, un curs de trei 
ani. In primii doi ani cursurile să fie teore
tice, în anul al treilea elevii să fie împărţiţi 
ca voluntari pe la casele de comerţ de că
petenie din oraş, unde să fie obligaţii a mun
ci în fie care zi de 7—12 a. m. De la 
orele 2 — 5 p. m. se vor ţine cursuri teoretice 
la şcoală; anul al treilea va fi dar un an 
mixt, de practică şi de teorie. 

Materiile de studii din şcoalele inferioare 
de comerţ ar putea fi următoarele: 

Limba română, franceză şi germană cu 
exerciţii privitoare la industrie şi comerţ,; 
comptabilitatea şi corespondonţa comerci

ală, aritmetica elementară raţională cu es
plicata la comerţ; ştiinţele naturale apli
cate la indrustie şi comerţ, elemente de fi
sica şi chimie, geografia generală şi geo
grafia tarei cu o desvoltare mai mare a 
geografiei economice, un résumât din istoria 
politică, culturală socială şi comercială a 
lumeî până în ditele noastre, şi în fine 
caligrafia. 

Educaţiunei elevilor ar trebui să se dea o 
atenţiune deosebită. Să-li se insufle de tim
puriu, nu aspiraţii de nerealizat, ci gustul 
comerţului, dragostea de muncă şi de pro
gres, sentimentul de ordine şi de exactitate, 
calităţi morale care contribuesc la îm
bunătăţirea traiului şi la propăşirea popoa
relor. 

Nu văitându-ne că ne aü cotropit evreii 
vom naţionaliza comerţul, ci făcend sacri 
ficii. A venit vremea se ne pătrundem o 
dată de acest adevăr. Ori-ce moment pier
dut naşte nuol greutăţi de învins în viitor; or-
ce întârziere de la îndeplinirea acestei dato
rii, este periculoasă. 

Mal departe d nu Neamţu e de părere ca 
elevii esiti din şcoalele inferioare de comerţ 
să-şl complecfceze cultura comercială în şcoa
la pentru adulţi, ca o continuare a celei din 
tâi. Cursurile şcoalelor de adulţi ar trebui 
se fie de doi ani şi predate de profesorii 
şcoalelor comerciale inferioare. Ele s'ar putea 
ţine de două ori pe săptămână, şi anume DM-
mineca de la orele 2-5 p.m. şi joia de le 9-10 
seara. Aceste cursuri să fie mai mult nişte-
conferinte populare de cât nişte lecţiuni pro
priu dise; iar materiile de predat să fie: noţiuni 
de drept civil, dreptul comercial, noţiuni de e-
conomie politică, comptabilitatea, limba fran
ceză, germană. 

Numai ast-fel vom putea ridica nivelul 
intelectual al comercianţilor noştri, da ţărei 
cetăţeni conştienţi şi luminaţi şi împinge 
comerţul pe calea progresului. 

In fie care capitală de judeţ şi pe lângă 
fiecare şcoală de comerţ saü gimnaziu, să 
se înfiinţeze cursuri elementare de adulţi, 
care să aibă loc Dumineca de la 2-5. Materii
le care ar trebui să se predea la aceste cur
suri sunt: gramatica, aritmetica şi compta
bilitatea aplicată la comerţ, pentru că nu ne 
este permis să uităm nici pe acel tineri, cari 
au intrat deja la stăpân cu dorinţa de a 
ajunge la rîndul lor comersanţî. 

Guvernul, care a dodat ţara cu repausul 
de Duminecă, a făcut de sigur o lege de
mocratică de o mare însemnătate, cu toate 
criticile la care ea a dat loc: acela care va 
infìnta scoale practice de comerţ, o va dărui 
cu o instituţie de un mare folos social. A 



ceslea sunt legt mici, clar care produc efecte 
mari ! 

Pentru ca së putem organiza pe o bază 
solidă şcoalele noastre de comerţ de gradul 
al II-lea şi pentru ca ele se ne producă co-
merţianţî destoinici, se cer trei lucruri de că
petenie: 

1) Materiile de studiti în această şcoală 
să fie speciale. 

2) Corpul profesoral să poseadă o cultură 
economică. 

3) Şcoala să fie înzestrată cu un bogat 
material de studiu, muzee de mărfuri, la-
boratorii şi biurouri comerciale 

Materiile care, după părerea noastră, ar 
trebui să se predea în şcoalele de comerţ, 
sunt următoarele: 

Limbele franceză, germană şi engleză cu 
numeroase exerciţii privitoare la industrie 
şi comerţ. Economia politică. Dreptul Co
mercial. Noţiuni de drept, civil şi maritim. 
Legislaţia vamală si fiscală a ţârei noa
stre şi a principalelor state eoropene, geo
grafia economică. Istoria comercială antică, 
medie, modernă şi mai ales cea contim
porană. Termologia şi cursul mărfurilor. 
Comptabilitatea şi corespondenţa comercială 
Aritmetica comercială şi noţiuni de algebră' 

In sfârşit dacă am maî introduce steno
grafia şidactilografia, am merge de sigur pa 
calea progresului cu şcoalele noastre de co
merţ. 

Apoi, autorul acestor păreri bine studiate, 
trece la motivele înlăturare! limbeî materne 
din programa şcoalelor secundare comerciale, 
atingênd aci o chestiune pe cât de delicată, 
pe atât de dificilă. S'aü scris multe pagini 
asupra acestui subiect, s'a polemizat cu pa
timă şi violenţă, dar nu s'a pus dupe părerea 
noastră chestiunea pe adevăratul ei teren de 
discuţie. Şi iată pentru ce: Mai întâi nu e 
vorba aci de studiul limbeî române din pun
ctul de vedere al ortografiei, etimologiei şi 
sintacsei, căci pentru aceasta, cele patru clase 
primare şi patru gimnaziale sunt de ajuns, 
dovadă că în licee, cursul superior este 
rezervat literature!; ci e vorba de introdu
cerea literature! în şcoalele de comerţ, şi din 
acest punct de vedere trebuia privită che
stiunea. 

Se pretinde, ne spune d-nul Neamţu, că 
literatura este educaţia sentimentului, că ea 
moralizează şi înobilează caracterele, înalţă 
inimile şi deşteaptă simţul patriotic şi ca 
atare trebuie să fie baza ori-căruî învăţămînt. 
Să fie oare valoarea eî şcolară atât de mare? 

Şi la această întrebare d-sa ne rëspunde 
prin admirabilele întrebări: 

Cine n'a citit pagini din istoria neamului 
nostru de Cogălniceanu saü Bălcescu şi nu 

s'a simţit mândru că s'a născut român? Cine 
n'a gustat, mişcat până în suflet, pe Nico-
leanu, Cezar Boliac şi Alexandrescu ? Pe care 
român n'a desmierdat veselul Alexandri ? 
Aceste simţiminte însă nu se învaţă în şcoală 
Ele sunt apanagiui naturel şi formează terenul 
mănos sau sterp, în care semânţa va rodi 
saü se va usca. Am cunoscut tineri, cu în
alte studii literare, care la citirea unei bu
căţi mişcătoare de patriotism saü alt sin-
ţimînt, rëmâneau reci şi am avut fericirea 
să stau pe băncile şcoalei, ale unei scoale 
de comerţ unde nici umbră de literatură nu 
se pomenea, cu colegi care se înfiorau la 
recitarea poesie! „Sila" şi se emoţionau la 
auzul lui „Peneş Curcanul" 1). 

Puterea educatoare a literature! e supusă 
aşa dar rezervei unui beneficiu de inventar 
de inimă, şi simţire, calităţi pe care le dis
tribue natura, nu dascălii la şcoală. Noi cre
dem că introducerea studiului literature! fie 
el al literature! în genere în programa sco
telor de comerţ, nu s'ar putea face de cât 
în paguba instrucţiune! comerciale2). 

Recunoştem importanţa literature! în cul
tura unui om 3 ) însè fără se-i atribuim o va
loare şcolară prea mare, susţinem că, dacă 
vom face în şcoalele de comerţ mai multă 
literatură, va trebui, în mod silit, să facem 
mai puţină ştiinţă şi aplicaţie de ştiinţă, şi 
această din urmă cale nu ni se pare cea 
mai bună. Şi apoi să nu se creadă că stu
diile comerciale sunt lipsite de or ce formă 
literară. Scrierile comerciale ale lui Iohn-
StuartJMilJ, Courcelle Seneuil, Emile de Lave-
leye, Léon Say, Baudrillart, Frederic Passy 
Paul-Leroy-Beaulieu şi mulţi alţi adânci cu
getători, sunt pline de pagini, care pre lângă 
un fond stinţific sugestiv, sunt scrise într'o 
formă literară de o frumuseţe rară! 

In sfârşit, demnul autor al „învăţămîn-
tului comercial" se oyupă de durata cursu
rilor, preconizând timpul de 3 ani ca su5-
cient, de alegerea corpului didactic, căruia să 
se încredinţeze catedrele, conchizând că toţi 
aceia care au îmbrăţişat saü vor îmbrăţişa 
acest apostolat, să poseadă o cultură econo
mică şi ca toate materiile de studiu să con-
vergească către un punct comun: comerţul 
mai cere examene, unul oral şi altul prac
tic; alegerea directorilor şcoalelor de comerţ 
trebue neapărat să se facă in persona unui 
om calificat şi ca valoare ştinţifică, şi ca 

') Autorul în chestie, este, în adevër, cam slab 
în apriciarî de literatură. De alt-fel singur o măr-
turise şte. 

*; Asta este credinţa d-luî autor, nu şi a noastră. 
3) Sic ! ! ! Nota Redacţiei . 



experienţă didactică, şi ca tact pedagogic, 
şi ca energie de muncă. 

înainte pe a termina acest studiu, D-nu 
Neamţo, spune câteva cuvinte asupra nece
sităţilor unui înveţăment comercial superior 
universitar ! 

Avêntut crescênd, ce a luat comerţul în 
dilele noastre şi, ca urmare a acestui 
fapt, necesitatea unei culturi speciale supe
rioare pentru cei ce voiesc a se ocupa cu 
comerţul mare, trebuinţa ce se simte de pro
fesori cu studii comerciale şi lipsa de con
suli cu o cultură econimicä la înălţimea vre
murilor, sunt atîtea argumente în favoarea 
creărei urnii învăţământ comercial superior. 
Utilitatea acestui învăţămînt a fost procla
mată in unanimitate de către membri con
gresului din Anvers, în urma celebrului dis
curs al D-luï Robert S- Moraut, unul din 
representanti guvernului englex la acest con
gres. D-lNeamţu,în urma citaţiunei a părţi
lor esenţiale din acest discurs, exclamă cu 
conştinţa omului plin de convingere şi de 
dreptate : propunem de a se înfiinţa cu 
timpul în Bucureşti o facultate economico-
comercială. Această facultate ar avea pentru 
noi românii, care ne prăpădim dupe titluri, 
o însemnătate socială deosebită, căci ar trage 
câtre studile economice pe copiii comersan-
ţilor cu dare de mână, care, cu saü fără drep
tate, ambiţionează şi ei titluri universitare. 

Personal, simt o mare satisfacţiune de a 
fi putut cel dintâi să relevez frumoasele şi 
bine studiatele idei ale acestui valoros fiü 
al Gorjului. 

In mod general, noi aceştia grupaţi de două 
zeci de ani înprejurul stânceî de granit nu
mită „Revista Literară" aplaudăm în toate 
osaziile pe tinerii de talent şi cu cunoştiinţi 
serioase, în ori ce ramură s'ar aplica eî, care, 
ca d-nu Neamţu, dau publicităţei idei nouï; 
căci numai din ciocnirea ideilor naşte lumina, 
idealul către care tindem toţi bunii Români. 

Scarlat C . Moscu. 
Craiova. 

^ r f 

INIMA DE TATA 
(Roman de Th. Caha) 

(Urmare) 

Germena şi Raul apucară drumul către 
Plessis-Piquet. Contesa, mulţumită că se odih
nise, avea acum poftă de vorbă. Observă ensă 
că Raul abia rëspundea, că era distrat la 
toate întrăbările ce-ï făcea ea despre Amiol 
şi fata lui. 

Contesa îi atinse uşor braţul cu mânerul 
biciuşcei : 

— Raul, nu m'auzi ? 

El o privi surîzênd. 
— Me iartă, eram distrat; întâlnirea cu A-

miol mi-a redeşteptat o mulţime de amintiri 
clin copilărie. 

— Dar nu mi-aï vorbit nici odată de a-
cest domn Amiol. 

— II uitasem. La cununia noastră nu i-am 
trimis invitaţie; el n'a venit şi eü l'am scă
pat din vedere. 

— Atunci nu ştiai dacă e vëduv, de vreme 
ce copila e aşa de mică? 

— Probabil că nevastă-sa a murit dupe 
căsătoria noastră. Era o femeie simplă; am 
cunoscut'o prea puţin. 

Germena îl privi cu mirare. 
— Nu prea ţi-aduci bine aminte. Mititica 

mi-a arătat în salon portretul mamei sale, o 
femeie foarte frumoasă, care nu părea toc
mai aşa simplă. Şi fetiţa este foarte drăguţă. 
Păcat că nu o învaţă să vorbească bine şi 
că în mediul în care se găseşte, o să ajungă, 
vorba d-tale, o femee simplă. Cu toate astea, 
e fericit că este părinte ! 

Raul rëspunse cu blândeţe : 
— Dar, ai şi d-ta un copil, un băiat. 
— Aşa este, dar nu este robust şi sănă

tos ca fata lui Amiol. 
— Copilul îţi seamănă şi eü îl găsesc fru

mos. De şi e cam delicat, este totuşi sănă
tos; şi apoi e mai mic ca fata lui Amiol. Cu 
timpul o să se desvolte şi el. 

Contesa nu rëspunse. Rëmase pe gânduri. 
In adevër, copilul nu semăna cu Jeana. 

Era delicat, gălbejit, nervos şi mai ales reü. 
Raul nu-1 iubia. Germena îl adora, dar în 
felul ci. 

Pe când compara în gândul eî pe cel doi 
copiî, Raul părea că simte un fel de leşin. 
Inima îl bătea cu putere, stăpânită ànce de 
sensaţia ce simţise, când a ridicat pe Jana 
în braţe şi când a sărutat'o. 

I se părea că vede ance ochii eî mari, al
baştri, că simte ance parfumul rochiţei de 
copil, ca părul lui tresare şi acum sub dră
gălaşa mângâere a mâineî copilului. II era 
cu neputinţă să se stăpânească. Suferea. Pă
rea din cc în ce maî preocupat, aşa în cât, 
ajungênd acasă, se grăbi a se retrage în a-
partamentul seü ca să rămâe singur. 

Atuncî se sili să înţeleagă ceia ce se pe
trecea în inima sa, în care se luptau senti
mentele cu furie. Dorea să'şî revadă copila 
şi nu isbutea să'şî gonească această idee. A-
mintindu-şî gelozia lui Amiol, se mânia şi 
ar fi voit par'că să'şî revendice drepturile a-
supra copilei. 

Drepturile sale ! Ce drepturi ? Nu avea nici 
unul. El însuşi le dăduse pe toate lui Amiol. 

De doue ori servitorul veni să-1 cheme la 
masă. A trebuit să facă o sforţare, ca să'şî 



isgonească gândurile şi când apăru în laţa 
soţiei şi a mumei sale, pe figura lui se ve
deau ance urmele unei preocupări aşa de se
rioase, că, Iară voe, ele se uitară una la alta 
surprinse. Raul simţi şi căută să se stăpâ
nească. 

De când se căsătorise, trăia îndestul de 
fericit, dar fără iubire pentru femeia ce mu
ma sa îi alesese. Viaţa de lume îi plăcea ; 
îi convenia sgomotul, preumblarea, vânătoa
rea, teatrul, balurile, în fine toate petrece
rile. 

Iubirea pentru sărmana copilă, pe care o 
plăcuse cu adevărat, nu'I mai remăsese de 
cât ca amintirea unul vis frumos, ce a fost 
cu neputinţă să se împlinească pe acest pă-
mênt. Germena, mândră şi expansivă, plăcu
tă, era o femee care făcea cinste soţului ci. 
Ea îşi iubea copilul în felul ei de a iubi. 11 
îmbrăca şi îl purta ca pe un ângeraş, dar nu-î 
sacrifica nici un obicei, nici o plăcere. 

Find-că Raul nu ar fi fost în stare să mâh
nească pe o femee şi prin urmare se supu
nea la toate dorinţele mumei sale şi ale Ger
mene!, viaţa lor trecea fără griji, numai în 
serbatori luxoase şi în petreceri. 

Toată lumea credea că nu puteau fi alţi 
soţi mai fericiţi ca Germena şi Raul. 

Cu toate acestea, el se revolta în prouva 
acestei întâlniri, care îi arunca de o dată un 
copil in calea vieţei lui. 

îşi zise dar că trebue să'şi schimbe ideia 
şi că copila aceasta trebue să fie pentru el 
ca o necunoscută. Şi casă fie maî tare, se hotă
ra să cugete numai la Robert, fiul seü legi
tim, moştenitorul numelui şi al averei lui. 

Voia să fie vesel şi nu isbutea. Mintea nu 
i se mai însenina. Totuşi, ajunse să pară ca 
de obicei; dar de îndată ce râmânea singur 
în odae, simţea că cu greu putea să'şi ştear
gă din minte amintirea acelei zile. Credea că 
ocupaţiile obicinuite îi vor veni în ajutor. Nu! 
nu trebue să se mai întoarcă la Amiol şi ni
meni nu'I va mai bănui. 

Dar Germena, care nu avea nici un mo
tiv să uite acea întâmplare, vorbea adesea 
ori de Jana, de feţişoara ce vëzuse la Amiol 
şi chiar mama iui Raul îl întrebă de mai 
multe ori despre fostul seü profesor şi de 
copila lui. 

Nu trecu mult şi Raul urmărit din noü de 
ideia sa, plecă într'o dimineaţă, hotărât să'şi 
vadă fata măcar un minut. 

Pe când soţia sa era ocupată, el încăleca 
pe cal şi plecă cam pe furiş. 

Adevërul e că nu voia sö vadă numai pe 
Jana, ci pe ceal'altă, pe moarta, cu care a-
ceasta semăna foarte mult. Ea nu era numai 
fata lui, un copil nelegitim, pe care trebuia 
să'l ascundă, mai era ance copilul născut din 

primul seü amor, şi simţea că drumul pe care 
pornea era primejdios. 

Ca să nu întârzieze prea mult, merse repe
de şi pe drumul cel mai scurt. 

Se întreba: unde'l va duce această hotărâre 
aproape copilărească.? Ar fi putut să intre 
destul de lesne la Amiol; dar nu voia să se a-
fle de odată în faţa fostului seü profesor, ca
re se arătase atât de gelos. Apoi, nu i se pă
rea serios, să aştepte pe afară până va eşi co
pila, ca să o poată vedea printre zăbrele. A-
fară de aceasta, copilul ar fi recunoscut ime
diat înfr'însul pe acela care fusese pe acolo 
cu câte-va zile mai 'nainte. 

Nu ştia ce să tacă. 
Se pregătea să ia alt drum, când auzi în ur

mă un tropot de cal, urmat dc hohote de rîs. 
Ca să nu fie observat, descăleca şi duse ca

lul do frîu dupe nişte sălcii din marginea 
drumului. Abia se ascunsese, şi zări pe Jana 
urmată de un măgăruş împodobit cu fel de 
fel de panglici, pe care'l ducea Amiol. Jana a-
vea în mână o ramură de sălcăm, pe care mă
găruşul, vrênd s'o apuce, dedea naştere la 
toată gălăgia ce se auzea. 

De astă data Raul o privi în libertate. Ii 
vëzu chipul de copil, care semăna întocmai 
cu acela al mumei. i\r fi zis că e chiar ea! 

Rămase nemişcat, pe când grupul trecea 
cu sgomot. Dupe ce dispărură, reîncălecă, spre 
a se întoarcă în oraş. 

îşi făcu un plan, ce i se părea din ce în ce 
maî realizabil, cu cât simţea că mintea-î se 
mai linişteşte: vaserie lui Amiol şi 'Ï va spu
ne că vrea să împartă cu densul tutela copi
lului. Va face apel la simţimintele bune ale 
fostului seü profesor, se va duce din când în 
când la densul să vază copila şi va face ca 
Jana să'l iubească şi pe el. 

Şi apoi aceasta, se gândea el, nu era numai 
un drept al sëû, ci şi o datorie. 

(Va urma.) Trad, de Th. M. Stoenescu. 

Note asupra 
Organisăreî Munceî Naţionale 

VI. 
Dificultăţile Objective. 

Una din principalele greşeli objective în 
administraţiile publice este următoarea: 

In corpul ori cărei administraţiuni avem 
de pildă un numër oare care de servicii; a-
ceste servicii se înpart în divizii, secţii şi 
biurouri. 

In capul fie cărui biuroü, secţie, saü divi
zie, saü serviciu se găseşte câte un şef. 

aceşti şefi, în chestii generale de perso
nal de pildă, trebuesc să informeze în fie 
care an şefii lor erarhici de activitatea fie 



cărui înpiegat. Şi veţi întreba că ce greşea
lă reese de aci ? 

Nu zic că faptul acesta este greşii,; dar 
modul cum fie care din aceşti şefi respund 
cererei generalo, ne putênd a introduce o u-
nitate de măsură a intelegenţei "şi activită-
ţei, aşa de pildă ca cum am putea scoate 
panglica şi să vedem înregistrată pe dânsa 
gradul de intelegenţă şi cantitatea do mun
că săvârşită, remane ca acest control să se 
facă de şefiî direcţi. 

Nu voesc, şi rog să nu mi se atribue în 
această chestiune nici do cum intenţiunea 
că vre unul din aceşti şefi ar dori să! păr
tinească pe'vre unul din slujbaşii lor, sies
te o cinste pentru unele ad ministratami a-
le statului nostru că neajunsuri de felul a-
cesta sunt mai puţine de cât în alte părţi. 

Greutatea în apreciere şi egalitatea res-
plătirei serviciilor fie căror din aceşti func
ţionari din servicii diferite, rezidă tocmai 
în faptul diferenţelor de vederi, caractere şi 
aprecieri ale acestor şefi. 

Cu cât un şef este rnai sârguitor, mai 
muncitor, cu atât el devine mai exigent fa
ţă cu funcţionarii sub alternisi cu cât şeful 
va fi mai blând, mai tolerant, cu atât r'euo-
mandaţiunile funcţionarilor sei sunt mai fa
vorabile, chiar când ar fi mai puţin harnici 
de cât ceï d'intêï. 

Din această pricină, administraţia gene
rală, care plasează şi voeşte a recompensa 
pe fie care dupe meritele şi hărnicia lor, se 
găseşte în inposibilitate d'a satisface aces
ta, din pricina osebirilor de aprecieri ale şe
filor lor. 

In teză generală este natural că printre 
funcţionarii aceleîaş administraţiuni trebue 
să fie o aceiaş mesura de rigoare pentru to
ţi, dacă voim ca ori ce animozităţi să dis
pară. 

Pentru că luarăm acest exemplu, este bi
ne să tragem şi concluzii în faţa acestui 
fapt, că, din pricina că se introduc aseme
nea mësnrï, urmează şi soluţia de echilibru, 
că din faptul neresplătirei în mod propor
ţional al meritelor, se aduce în mod natu
ral descuragiarea, şi serviciul atunci mer
ge mai bine cu oamenii încuragiaţi, de cât 
cu cei desouragiaţî. 
^ Pentru a se pune la adăpostul unor ero

ri involuntare de felul acesta, experienţa a 
probat că sporirea punctelor de contact a-
le funcţionarilor cu alte persoane de con
trol pasiv, a făcut ca să atenueze acest 
rëu, căci atunci administraţia superioară îşi 
are organe deosebite, cu un caracter egal 
de judecare asupra întregului numër de func
ţionari; şi că deosebirea caracterelor şi exi
genţele şefilor activi este contrabalansată 

prin organele de control, care aparţin direc
torului general saü Ministrului, şi trebueşte 
neapărat ca aceştia să păzească unităţile 
de vederi necesarii, prin contactul direct ce 
are cu administraţia superioară. 

Un alt soiü de greşeli obiective este şi 
următorul, care are aproape aceleaş resul
tate ca şi cel din têiu. 

Şefii eminamente activi sunt nevoiţi să 
proceadà une ori a s t fe l în cât în loc ca ser
viciul lor să meargă mai bine, merge mai 
rău, tot din cauza unor efecte analoage. 

Pentru a'şi putea justifica totuşi, absenţa 
unui funcţionar de la post minut cu minut; 
saü pentru unul saü 2 abusivi este nevo
it a'şi pierde vremea pentru învoirea fie 
cărui impiegat pentru 10—15 minute! este si
lit a le asculta motivele acestor învoiri şi când 
numeral funcţionarilor este mare, te pome
neşti că aproape toată ziua şefului nu s'a 
petrecut de cât a supreveghia această mă
sură de rigoare, care pentru majoritatea fun
cţionarilor ìntegri e 3 t e o umilire. Pe d'altă 
parte, funcţionarul vëzèndu-se redus la acea-
tă stare de ne încredere, devine prin forţa 
acestei în prej urări redus la întrebuinţarea 
laşităţei chiar, căci in toate acestea demni
tatea lui a dispărut. 

Aci este o greşală obiectivă, făcută în ve
derea d'a obţine mai multă treabă, şi totu
şi pot asigura că în definitiv se obţine 
mult mai puţină treabă şi de calitate mai 
inferioară, când omului i se ridică stima şi 
demnitatea ce i se cuvine, căci atunci el 
nu mai are ce pierde în faţa setului lui, când 
ar greşi, şi de acea, greşeşte mai des şi mai 
rëu. 

Faptul acesta are nevoe de a fi demonstrat 
experimental, cu toate că nu mă îndoesc că 
în mod^empiric toţi aprobă aceste vederi. Să'l 
punem ensă pe o paralelă istorică. 

In secolul lui Ludovic al XIV, ostile Fran
ceze eraü bătute de cele Germane; armata 
Franceză înfricoşată, începe a lua fuga, cu 
toate că oficierii, înjurau, maltratau şi băteau 
soldaţii cari fugeau din faţa inamicului. — 
Generalul Vandome, vëzênd acest trist spec
tacol şi vëzêndu-se învins şi ne ştiind cum 

j să ridice moralul armatei sale, care era bă
tută prin frică, iar nu prin număr şi putere 
îi veni o idee genială: comandă imediat ca 

i să lase armata să se retragă, arătând cu 
degetul mai departe locul de odihnă şi re-
confortare. Acest general cunoştea forte bine 
sufletul omului, că nu poate câştigă bătălia 
cu soldaţi ţinuţi de urechiă şi de acea, fără 
să şi arate nici de cum nemulţumirea în 
brava sa armată, fără să facă alusiune la 

' laşitatea de a fugi din faţa inamicului, fără să 
I se considere bătut, el îşi continuă încrederea 



în armata sa, îî acordă odihna luată delà 
sine şi această armată, armata Franceză, 
care se zice că era gloria armatelor lumeî, 
revine reconfortată de încrederea comandan
tului eî şi câştigă de astă dată în mod de
finitiv bătălia. Câştigul acestei bătălii isto
ria îl atribue numai tactului şi ideeî ge
niale a generalului seü. 1) 

Incontestabil că cine vrea câştig, trebue 
să ştie a întreţine entusiasmul maselor: —• în 
resboiü ca şi industrie omul este acelaş. 

Greşala obiectivă are loc şi în următoarele 
condiţiunî : 

Iustruindu-ne necontenit, căpătăm din ce 
în ce un grad mai desolvat de simţ critic 
şi acesta ne face ca să fim mai aspri în 
judecată aceluiaşi obiect. Ast-fel, în cei din 
tâî ani ai vieţeî sociale, găsim toate for
mele administrative foarte comode, foarte 
indulgente şi tolerante, chiar acelea care nu 
şi-au schimbat de loc cursul; pe când în vârsta 
matură nimic n u n e poate mulţumi, nici o 
formă socială, cu toate că este dovedit ca 
administraţia generală a terilor şi chiar 
a noastră specială a progresat şi se înbu-
nătăţeşte necontenit. Cu toate acestea mulţi 
strigă azï mai tare că lucrurile merg maï 
réu ca în trecut, fără să observe că aci de
nsul es.e prada uneï greşeli, că nu instituţii
le s'aü înrăit; dar densul a căpătat maï mult 
simţ critic de a le judeca. 

Acest fapt este identic cu idea ce ne 
o facem de mărimea caselor în care am co
pilărit şi numaï dupe o lungă absenţă, la 
întoarcere, ni se par mult maï micï ca îna
inte. 

O altă greşeală obiectivă este următoarea: 
Dupe un oare-care numër de ani, ocupaţi 

cu executarea uneï anume funcţiuni, ideiile 
omului atât se obicinuesc formelor tipice d'a 
resolva majoritatea chestiilor, că la ivirea 
unor chestii deosebite, care sunt mal rarï, 
simţim o adevărată neplăcere, începem pe ne
simţite a deveni refractari orï-càreï sforţări in
telectuale pentru a aprofunda chestiile, aşa că 
cu cât ne perfecţionăm în resolvarem majori-
tăţei chestiilor secundare cu atât devenim 
inapţî pentru resolvarea chestiilor de un 
ordin maï înalt, maï general. 

Candid. 
• °fiâ>@&--~ 

U N A - A L T A 

Neică Ghiţă, gros cât un boloboc, a 
aflat că dacă omul face călărie, îi maï scade 
din grăsime. De aceia şi-a cumpărat un cal 
şi s'a pus pe cavalcade. Lucru ciudat ensă ! 

') Vezi Fraité d'Esprit, chapitre VIT, par Helvetius. 

Bucureşti.—Tipografia Curţii Regale, 

Intr'o zi, cântărindu-se, a observat că el s'a 
maï îngreuiat cu doue kilograme, iar calul a 
scăzut cu zece. De aci, neică Ghiţă a dedus 
următoarea concluzie : 

•— De-acum, în loc să me poarte calul pe 
mine, o să trebue să port eü calul ! 

Doi doctori discută la patul unul bol
nav, şi nu se unesc asupra boaleî de care 
suferă. 

— Eu spun că e tifos ! 
— Şi eü nu sunt de părerea d-talel. 
— Eî bine, vei vedea la autopsie ! 
Bolnavul holbează ochii 
x\ Doî voluntari cearcă să scape de in

strucţie, prefăcendu-se bolnavi. 
Medicul îî examinează. 
— D-ta, ce aï ? 
— Eü nişte colici la stomac. 
— Dar d-ta ?.... 
•— Eü, contrariul ! 
— Eî bine, schimbaţi între d-voastră şi 

nu veţi maï avea nimic ! 
La tribunal. Preşedintele întreabă pe 

prevenit : 
—• Aï maï fost comdamnat ? 
—Nu, d-le preşedinte. 
— Nu face nimic, o să fii acum ! 

Doî advocaţi pledează. E vorba de pro
prietatea unuî puţ şi întâiul apărător începe 
printr'un exordiu înfiorător. 

— Dar bine, domnule, îl întrerupe preşe
dintele, pentru ce vociferezi aşa ? Nu e vorba 
de cât de un puţ cu apă. 

— Më iartă, replică advocatul, obiectul în 
litigiu e mult maï interesant. E adevărat că 
este vorba numaï de un puţ cu apă; dar 
ambii noştri clienţi sunt comercianţi de vin ! 

Când tata Noe îşi planta viţa, dracu 
veni la el şi 'Ï zise : 

— Ce facï aicî ? 
—Plantez viţă 1 
— Şi la ce e bună ? 
— Vinul care se scoate din struguri, a-

duce veselie. 
— Dacă este aşa, ia-më şi pe mine să lu

crez. 
— Bine, rëspunse Noe. 
Dar dracu ce a făcut ? A luat un miel, un 

leu, un porc şi o maimuţă, sugrumă toate 
aceste dobitoace şi cu sângele lor stropi pă-
mêntul şi '1 amestecă. 

De atunci, când omul mănâncă struguri 
este blând ca un miel ; dacă bea vinul, îşî în-
chipueşte că este un leü şi dă peste nenoroci
re ; dacă bea des, devine grosolan şi desgu-
stător ca porcul; iar când se îmbată, se strâm
bă, se tăvăleşte şi îşî pierde ruşinea ca o 
maimuţă. 




